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Информация о деятельности Контрольно-счетной комиссии муниципального образования городское поселение «Город Малоярославец»
за 2 квартал 2018 года.
Основным экспертно-аналитическим мероприятием 2 квартала 2018 года стало проведение Контрольно-счетной комиссией муниципального образования городское поселение «Город Малоярославец» (далее – КСК) внешней проверки годового отчета об исполнении бюджета муниципального образования городское поселение «Город Малоярославец» за 2017 год и подготовка соответствующего заключения.
Заключение на отчет об исполнении бюджета муниципального образования городское поселение «Город Малоярославец» за 2017 год было подготовлено в соответствии со статьей 264.4 Бюджетного кодекса РФ, статьей 12 Положения о бюджетном процессе в муниципальном образовании городское поселение «Город Малоярославец».
Общий объем доходов бюджета городского поселения исполнен в сумме 
481 188 тыс.рублей, в том числе, объем безвозмездных поступлений в сумме 263 875 тыс. рублей.
Расходы бюджета городского поселения исполнены в сумме 494 668 тыс. рублей.
Бюджет городского поселения в 2017 году исполнен с дефицитом в сумме 
13 480 тыс. рублей.
По результатам мониторинга бюджетного процесса в городском поселении «Город Малоярославец», на основании отчета Администрации городского поселения об исполнении бюджета муниципального образования городское поселение «Город Малоярославец» за 1 квартал 2018 года, КСК была подготовлена аналитическая записка.
Кроме того, в рамках экспертно-аналитической работы Контрольно-счетной комиссией была проведена экспертиза и подготовлено заключение на проект решения Городской Думы муниципального образования городское поселение «Город Малоярославец» «О внесении изменений и дополнений в бюджет муниципального образования городское поселение «Город Малоярославец» на 2018 год и плановый период 2019 и 2020 годов».
В заключении на проект решения Городской Думы муниципального образования городское поселение «Город Малоярославец» в частности было отмечено, что представленные материалы соответствуют требованиям Положения «О бюджетном процессе в муниципальном образовании городское поселение «Город Малоярославец», утвержденного Решением Городской Думы муниципального образования городское поселение «Город Малоярославец» от 22.09.2011 № 124. 
	Основным направлением контрольной деятельности КСК является контроль целевого и эффективного использования бюджетных средств муниципального образования городское поселение «Город Малоярославец».
Аудит в сфере закупок, в соответствии со статьей 98 Федерального закона 
от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» (далее - Федеральный закон 
№ 44-ФЗ), проводился КСК в рамках контрольных мероприятий.
По итогам контрольного мероприятия «Проверка целевого и эффективного использования средств бюджета муниципального образования городское поселение «Город Малоярославец» и использования муниципального имущества находящегося в оперативном управлении муниципального бюджетного учреждения «Спортивно-оздоровительный центр «Дружба» был выявлен ряд нарушений и недостатков, которые в настоящее время устраняются.
Кроме того в ходе проверки КСК был выявлен ряд недочетов при утверждении Учреждением муниципальных заданий, контроле, утверждении показателей объема и наличия технических ошибок  при заполнении документации.
По итогам проверки целевого использования бюджетных ассигнований муниципального дорожного фонда городского поселения «Город Малоярославец» за 2017 год фактов нецелевого использования средств Муниципального дорожного фонда не выявлено.
Вместе с тем, к проверке Администрацией не были предоставлены порядок содержания автомобильных дорог и порядок ремонта автомобильных дорог, предусмотренные статьями 17 и 18 Федерального закона от 08.11.2007 № 257-ФЗ 
«Об автомобильных дорогах и о дорожной деятельности в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».
Также КСК во 2 квартале 2018 года проводилась работа еще по 1 контрольному мероприятию «Проверка целевого и эффективного использования средств бюджета муниципального образования городское поселение «Город Малоярославец» выделенных на содержание администрации и использования муниципального имущества Администрацией муниципального образования городское поселение «Город Малоярославец», которая в указанном периоде не была окончена. 
Сведения о результатах данной проверки будут представлены в информации о деятельности Контрольно-счетной комиссии муниципального образования городское поселение «Город Малоярославец» за 3 квартал 2018 года.





